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VECTEURS DU PLAN :Colinéarité et orthogonalité

1. Vecteurs colinéaires

Les vecteurs AB et CD sont colinéaires si les droites (AB) et (CD) sont paralléles.

Sionpose AB = U et CD = Vv .Nousavonsdéjavuquesi u // v , u = kv

Soient Zl(x) et V(X:)
y Yy
Ona U = kv sietseulementsi (X) = (kx) , donc si k= X etk= L

y ky'

Alors xi = X ou encore xy'= X'y enfin xy'-x'y =0.

I T

y

Si ﬁ(x) et V(X') , U et V sontcolinéaires si xy'-xy = 0.

y y'

2. Vecteurs orthogonaux
2.1 Définition

Soit u et V deux vecteurs et A, B, C, D quatre points tel que AB = li et CD = v . Les

vecteurs U et vV sontorthogonaux siles deux droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires.

Onnote u 1 v

Exemple:
Le vecteur nul est orthogonal a tout vecteur.

Si U et Vv sontorthogonaux, alors u et kv sontorthogonaux pour toute valeur de k.
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2.2 Propriéte 1
Si v et w sontdeux vecteurs orthogonaux au méme vecteur u non nul, alors ,

les vecteurs VvV et w sont colinéaires.

2.3 Propriété 2

Si les vecteurs U et Vv ontpour composantes ﬁ(x) et \'/’(X:) alors, u 1 vV sixx'+yy =0.
y y

3. Produit scalaire
3.1 Définition
3.1.1 Cas de deux vecteurs colinéaires

Soient U et V deux vecteurs colinéaires. Le produit scalaire de ses vecteurs noté o * vV estle réel
défini par :

= ||d||x||[V]] si u et V sontde méme sens

el
<i <i

=— |[ul|x||[v|]] si T et Vv sontde sens contraires

3.1.2 Cas général

Soient uU=AB et V=AC deux vecteurs non nuls et non colinéaires. Soit V'=AH le projeté
orthogonalde VvV sur V .Pardéfinitononpose @ » Vv = u * V' ouencore

—_— —_— —

AB « AC = AB - AH

3.1.3 Exemples

1- Dans la figure ci-dessous , c
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AB « AC = AB - AH =AB.AH=4x3=12.( AB et AH vecteurs colinéaires de méme
sens)

AB « AD = AB + AK =-AB.AK=-4x2=-8.( AB et AK vecteurs colinéaires de sens
contraires)
2- Soit ABC un triangle direct rectangle en B.On a:

A 5]

AB - AC = AB + AB = AB?2, puisque C se projette orthogonalement en B sur (AB).
AB «- BC = AB + 0 =Ocarle projeté orthogonal de BC sur AB est 0

De facon plus générale, le produit scalaire de deux vecteurs orthogonaux est nul.

3.2 Propriétés

Soient U vV , w des vecteurs et k un nombre réel :

LT =T

LE G =g F+d- W

(k¥ )=k (-7

AR+ =d 28 V458
2255 +77
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